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VIII. "évfolyam 32. szám 

a 4 Lei. 
Hétfői 

endkivüli 

Satu-Mare (Szatmár) 

Független politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap. 

1928 augusztus 11. 

satumarei (szatmári) orth. zsidó hit- 
ség nagy tömegeit már hónapok óta 
lomban tartó főrabbi-kérdés a csütör- 
5n végbement választással döntő fázi- 
oz érkezett. 
iderült az, amit minden egyes hitköz- 
itag tudott e városban, amit maguk a 
asztást erőszakoló Freund-Drummer 
port tagjai is jól tudtak, de bevallani 
beismerni vonakodtak és még most is 
akodnak, hogy teljesen meddő eről- 
és a szatmári zsidóság nyakára ráerő- 

olni próbálni Teitelbvaum Joél nagy- 
lyi főrabbit, mert a szatmári zsidóság 
többsége hallani sem akar Teitelbaum 

I mint satumarei (szatmári) hivatalos 
bbiról. 
927. április 19. ota, az orthodox zsidó 
özség szerencsétllen emlékü utolsó 

tott elnök állott a hitközség élén, e 
özség tagjai a Freund-Drummer cso- 
t hatalmi önkényének játéklapdái és 

ében nem akadt egy ilyen vezetőség, 
ely ekkora terrort merészelt volna ma- 
ak megengedni ugy befelé a hitközségi 
viselőtestülettel szemben, mint kifelé 
egészen semmibe velt hitközségi tagok 
n. És még soha nem akadt egy ilyen 
erü hitközségi vezetőség, amely igy 

gára vonja a hilközségi tagok gyülö- 
t és utálatát a végsőkig menő erősza- 
kodásaival. Ennek a szerenesétlen szi- 
ciónak az eredménye az a példátlanul 
vós belső küzdelem, amelyet a hitköz- 
i tagok többsége immár csaknem egy 
tendő ótla folytat a Freund-Drummer 
or-csapat ellen, hogy elzavarja őket a 
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község éléről, még mielőtt helyrehozha- 
anul nem teszik tönkre e régi, tekinté- 
s hitközség kereteit. 
Hat esztendei aránylag békés hitközsé- 
kormányzás alatt, miközben épen a 
st basáskodó hitközségi potentákat igye- 
tek megzavarni a hitközségi alkotó 
inka szorgos rendszerét, ugy hogy az 
ori hitközségi vezetők a bibliai korszak 
lomépitő zsidó férfiaihoz hasonlóan 

ik kezükben fegyvert szorongatva, a 
sikban az épitő szerszámot tarlva tud- 
csak a hitközség nagyságát emelő 

mkájukat végezni, - a satumarei [szat- 
ári) oth. zsidóhitközség ugy intézmények- 
n, mint gazdasági jelentőségében hatal- 
asan megerősödött és a legszebb fejlő- 
s utjára került. 
Megirigyelték a sikereket a hitközségi élet 
attomos aknavetői és nyughatatlan termé- 
etü, a rendszertelenség rendszerét sze- 
tő fegyelmezetlen hordái, akik a vallás- 
sság külső leple alatt minden megenged- 
etőnek tartanak saját zsidó testvéreik le- 
ázására, akik nincsenek velük egy véle- 
ényen és minden jogos ok nélkül irtó há- 
brut kezdtek a hitközségi alkotó munka 
onir-csapata ellen, amelyet egy minden 
épzeletet felülmuló korrupt és terorisztikus 
ilasztással pozicióiból kivetettek. 
Az utolsó választás óta lefolyt idő be- 

azolta, hogy ez a terrorista esoport csak 
[torolja a vezetői cimet és jelleget, mert 

nvedő alanyai. Még soha e hitközség 

hiszen nemcsak hogy nem voltak képesek 
a kitközség fejlődését biztositani, gazdasági 
tekintetben pedig egy szipolyozó rendszert 
léptettek életbe anélkül, hogy a hitközség 
javára bármit is felmutathatnának, 

Freund Chaimot és belső munkatársait 
illetve tanácsadóit fogja örökre terhelni a 
felelősség azért az elvakult rendszerért, 
hogy a hitközségi munkából a legjobb erő- 
ket kizárva és ellenzékiségbe kergetve a 
rendelkezésre álló nagy intellektuális és 
gazdasági erőket merőben szétrobbantotta 
és önmarcangoló erőfeszitések örvényébe 
taszitotta. Egy korrupt választással kierő- 
szakolt hatalmi poziciójuk önimádatában 
kéjelegve Freund Chaim és társai abban 
találják kicsinyes örömüket, hogy erősza- 
koskodások formájában mutatják be meg 
nem érdemelt és kompromittált tiszteség- 
gükkel járó hatalmukat. A demokratikus 
zsidó hitközségi életben meg nem enged- 
hető és türhetetlen basáskodás egyik leg- 
szerencsétlenebb kinövése az az erőszak, 
amelyet Freund Chaim és társasága néhai 
Grűnwald Lázár förabbi elhunyta óta sza- 
kadatlanul kifejt Teitelbaum Joel érdekében 
Az egész világot. zsidót és nemzsidót 

kivétel nélkül, felháboritja az a terror, ame- 
lyet a Freund-Drummer csoport müködés- 
Bbe hozott idea megvalósitása végelt. 
A hitközségi életben eddig tanusitott ga- 
rázdálkodásaik a végtelenségig hatványo- 
zódtak csak azért, hogy Teitelbaum Joél 
megválasztatásának forszirozásával Freund 
Chaimék örökre biztositsák maguknak kár- 
hozatos hitközségi szereplésüket. Nem 
átallottak szembehelyezkedni e terrorem- 
berek régi patricius szatmári zsidó csalá- 
dok véleményével és a tömeghangulat 
ösztönszerü irtózatával, amely hallani sem 
akar e csodarabbi-dinasztia erőszakos 
ideplántálásáról. Arra a vakmerőségre ve- 
temedett e terror-csapat, hogy a satumarei 
(szatmári) orthodox zsidó hitközség veze- 
tésére ab ovo alkalmatlan rabbi kedveért 
lángra lobbantsa az egész hitközséget és 
a testvérharc gyilkos korszakát zuditsa a 
zsidóság nagy tömegeire. 
A rabbi-jelölés hirfelen ténye után a 

hitközség jobb elemei mindent elkövettek 
a Freund-Drummer csoport kalandos ter- 
veinek megakadályozása érdekében. Sze- 
mélyesen felkeresték a jelölt főrabbit, hogy 
a jelölés visszautasitására kérjék fel a 
hitközségi belbéke megoóvása végett. Elé- 
pés sikertelensége után a besztercei köz- 
ponti irodához folyamodtak beavatkozás 
végelt. Azonban minden kisérlet meghiu- 
sult Freund Chaimék makacssága mialtt és 
augusztus 9-én választási harcba kénysze- 
rült a satumarei [szatmári] orth. zsidóság. 
És minden terror és választási szabály- 

talanság ellenére megadta az elmult csü- 
törtökön a feleletet a Freund-Drummer 
csoport erőszakos manővereire a hitköz- 
ség többsége. Hiába vonultatta fel Freund 
Chaim fanatizált hiveit, hiába jelentek meg 
messzi vidékről idecsőditett zsidó koldu- 
sok és kétes alakok. hogy a helybeliek 
nevében leadott hamis igen-szavazataikkal 
erősitsék a terror-választás esélyeit, hiába 

használtak fel számtalan választási irükköt 

a nyerési esélyek kiaknázása érdekében: 

Teltelbaum Jóél nem lehet és nem lesz a szatmári hitközség főrabhija ! 
Freund Chaim ur győzelmi akarata meg- 
bukott és ezzel nyilvánvalóan elbukott 
Freund Chaim ur is egész vezérkarával 
együltt. 

Mint ismeretes, Freund Chaim ur a vá- 
lasztás kérdését, mint valami soletet, me- 
legre tette, hogy a választást neki alkal- 
masnak tetsző időben tovább folytassa. 
Az alapszabályok és választási szokások 
meghamisitásának ez az eszméje teljesen 
rávall értelmi szerzőire: ilyen folytatólagos 
választás ellenkezik a tételes szabályzattal, 
a törvényes gyakorlattal és a jóizléssel. 
Ezzel a további erőszakoskodással Freund 
Chaimék végkép lejáratják a jelölt rabbi 
tekintélyét. Jóizlésü ember nem reflektál- 
hat az ily módon kiterrorizált bizalomra. 
Reméljük, hogy a jelölt rabbi most már 
kategorikusan meg logja tiltani a Freund- 
Drummer csoportnak a nevével és tekin- 
télyével való frivol visszaélést. De ha - 
amit nem hiszünk - ez nem következne 
be és a főrabbi passzivitásva burkolózva 
lesné a további eseményeket, akkor a 
satumarei (szatmári) zsidóság ezután is 
tudni fogja kötelességét és meg fogja adni 
a méltó választ a terror-csapatnak, amely 
hivatali hatalmával ily rutul visszaélve a 
hitkőzségre ennek akarata ellenére akar 
rákényszeriteni egy ide nem való rabbit. 
Jegyezze meg jól Freund Chaim, Teitel- 

baum Joél nem lehel és nem lesz a sa- 
tumarei (szatmári) orth. hitközség elismert 
főrabbija! 

Ellene mond a Freund-Drummer-féle 
erőszaknak több elsőrangu érdeke e hit- 
községnek. 
Az első az, hogy e hitközség évszáza- 

dos és intézményesen biztositott askenazi 
jellegét gyökerében támadná meg egy 
choszed-rebbe beerőszakolása. Egy aske- 
nazi hitközségei nem lehet egyik napról 
a másikra choszed hitközséggé átalakitani. 
A choszedok, bármennyire erőszakosak is, 
mégis kisebbségben vannak e hitközség- 
ben, tehát maradjanak veszteg a klauzá- 
ikban ! 
A másik, minden egyes hitközségi tag 

zsebbeli érdekét is érintő igazság az, hogy 
egy ilyen „drága életberendezésü rabbit 
a mai nehéz gazdasági viszonyok mellett 
nem birnak el a száraz megélhetésért ke- 
servesen küzdő szatmári zsidók. A nagy- 
károlyi példa mutatja, hogy Teitelbaum 
Joél urat csak lehetetlenül drága gabella 
mellett képes hitközséget eltartani. A szat- 
mári zsidók nem kérnek a mostaninál is 
drágább gabellából! 
Égy további fontos érdeke a hitközségi 

tagoknak az, hogy oly rabbit kapjon, aki 
lelkileg közel áll hozzá. Egy choszed rebbe 
elidegenitené magától a hitközségi tagok- 
nak zömét és eltéritené a zsidóságtól az 
egész fiatalságot. 

Számitásba véve a csütörtöki szavazás 
eredményét, kiderül, hogy az idén bevett 
és nem jogos választók nélkül Teitelbaum 
Joel nem kaphatott 150-200 jogos szava- 
zatnál tőbbet és ezeket is terror és trük- 
kök árán, tehát ejánlatos lenne részünkről 
az egész választási komédia beszüntetése. 

Felelős szerkesztő és hiadó: Joláthy B. Zoltán. 
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